
 

~ 1 ~ 
 

 

 

ΜΑΘΗΜΑ -  
ΕΞΕΣΑΖΟΜΕΝΗ ΤΛΗ 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ 

ΠΡΟ΢ΑΝΑΣΟΛΙ΢ΜΟΤ 

ΔΠΑΝΑΛΗΠΣΙΚΟ ΓΙΑΓΩΝΙ΢ΜΑ 
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ΚΑΘΗΓΗΣΗ΢  

ΣΜΗΜΑ Γ’ ΛΤΚΔΙΟΤ 

ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ  

ΔΘΑΡΚΕΘΑ 3 ΩΡΔ΢ 

 

ΘΔΜΑ Α 
 

Α1. Μηα πξσηεΐλε απνηειείηαη απφ 4 πνιππεπηηδηθέο αιπζίδεο θαη δηαζέηεη ζπλνιηθά 770 ακηλνμέα. 

Σηελ πξσηεΐλε απηή ππάξρνπλ:   

α) 766 πεπηηδηθνί δεζκνί θαη κηα ειεχζεξε ακηλνκάδα θαη θαξβνμπινκάδα 

β)
 
766 πεπηηδηθνί δεζκνί θαη 4 ειεχζεξεο ακηλνκάδεο θαη θαξβνμπινκάδεο 

γ)
 
770 πεπηηδηθνί δεζκνί θαη κηα ειεχζεξε ακηλνκάδα θαη θαξβνμπινκάδα 

δ) 768 πεπηηδηθνί δεζκνί θαη κηα ειεχζεξε ακηλνκάδα θαη θαξβνμπινκάδα 

 

Α2. Σε κυηθφ θχηηαξν πνληηθνχ, κεηαγξαθή πξαγκαηνπνηείηαη: 

α) Σηνλ ππξήλα, ζηα κηηνρφλδξηα θαη ζηνπο ρισξνπιάζηεο 

β) Σηνλ ππξήλα θαη ζην θπηηαξφπιαζκα 

γ) Σηνλ ππξήλα θαη ζηα κηηνρφλδξηα 

δ) Σηνλ ππξήλα, ζην θπηηαξφπιαζκα θαη ζηα κηηνρφλδξηα 

 

Α3. Καηά ηε κίησζε δελ παξαηεξείηαη: 

α) Γηαρσξηζκφο ησλ αδειθψλ ρξσκαηίδσλ 

β) Σρεκαηηζκφο αηξάθηνπ 

γ) Σπκπχθλσζε ηνπ γελεηηθνχ πιηθνχ 

δ) Αληηγξαθή ηνπ DNA 

 

Α4. Έζησ φηη επηρεηξνχκε ηελ αληηγξαθή δίθισλνπ ηκήκαηνο DNA κε ηε κέζνδν PCR. Δπηδηψθνπκε ην 

ζρεκαηηζκφ 70 ηνπιάρηζηνλ αληηγξάθσλ απηνχ. Αλ κηα αληηγξαθή απαηηεί 30 ιεπηά γηα λα 

πξαγκαηνπνηεζεί, κεηά απφ πφζεο ψξεο ζα πάξνπκε ηνλ επηζπκεηφ αξηζκφ αληηγξάθσλ; 

α)  60 ψξεο 

β) 30 ψξεο 

γ) 3 ψξεο 

δ) 6 ψξεο 

 

Α5. Σε ζηέιερνο E.coli ζπλέβε κεηάιιαμε ζηνλ ππνθηλεηή ησλ δνκηθψλ γνληδίσλ ηνπ νπεξνλίνπ ηεο 

ιαθηνδεο. Ζ κεηάιιαμε απηή επηθέξεη : 

α) Τνλ ζάλαην ηνπ ζηειέρνπο ζε ζξεπηηθφ πιηθφ ιαθηφδεο 

β) Τελ παξαγσγή κεγάιεο πνζφηεηαο ησλ αληίζηνηρσλ ελδχκσλ ζε ζξεπηηθφ πιηθφ ιαθηφδεο 

γ) Τελ επηβίσζε ηνπ ζηειέρνπο κε απψιεηεο ελέξγεηαο, ζε ζξεπηηθφ πιηθφ γιπθφδεο 
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δ) Τνλ ζάλαην ηνπ ζηειέρνπο ζε ζξεπηηθφ πιηθφ γιπθφδεο 

                                                                                                                                           Μνλάδεο 25 

 

ΘΔΜΑ Β 

 

Β1. Να ζπκπιεξψζεηε ηνλ αθφινπζν πίλαθα πνπ αλαθέξεηαη ζε ζσκαηηθφ θχηηαξν ζθχινπ. Γίλεηαη φηη ην 

θχιν ζην ζθχιν θαζνξίδεηαη φπσο θαη ζηνλ άλζξσπν θαη φηη ην απινεηδέο γνληδίσκα ηνπ ζθχινπ 

πεξηιακβάλεη 39 ρξσκνζψκαηα.  

 

 Αριθμός 

Α. Αξηζκφο ρξσκνζσκάησλ  

Β. Μφξηα DNA ζηελ αξρή ηεο κεζφθαζεο  

Γ. Αξηζκφο αδειθψλ ρξσκαηίδσλ ζηε 

κεηάθαζε ηεο θπηηαξηθήο δηαίξεζεο  

 

Γ. Αξηζκφο απηνζσκηθψλ ρξσκνζσκάησλ ζε 

γακέηε 

 

Δ. Αξηζκφο θπιεηηθψλ ρξσκνζσκάησλ ζε 

κυηθφ θχηηαξν 

 

Ση. Αξηζκφο πνιπλνπθιενηηδηθψλ αιπζίδσλ 

ζηνλ θαξπφηππν ηνπ ζθχινπ 

 

Ε. Μφξηα DNA ζηνπο γακέηεο  

 

                            Μνλάδεο 7  

 

Β2. A) Να δψζεηε ηηο παξαθάησ έλλνηεο : 

α) Οπεξφλην 

β) Πιαζηίδην 

γ) Δλέξγεηα ελεξγνπνίεζεο  

 

                 Μνλάδεο 6 

Β) Να ηνπνζεηήζεηε ζηε ζσζηή ζεηξά ηα αθφινπζα ζηάδηα αλαδίπισζεο ελφο πξσηετληθνχ κνξίνπ θαη λα 

νλνκάζεηε ην επίπεδν νξγάλσζεο ζην νπνίν αληηζηνηρνχλ. 

Η. Ζ πνιππεπηηδηθή αιπζίδα αλαδηπιψλεηαη θαη απνθηά είηε ειηθνεηδή είηε πηπρσηή κνξθή. 

ΗΗ. Τα ακηλνμέα ζπλδένληαη κεηαμχ ηνπο θαη θηηάρλνπλ κηα πνιππεπηηδηθή αιπζίδα. 

ΗΗΗ. Ο επηκέξνπο πνιππεπηηδηθέο αιπζίδεο ζπλδπάδνληαη κεηαμχ ηνπο.  

IV. Ζ πνιππεπηηδηθή αιπζίδα αλαδηπιψλεηαη ζην ρψξν.  

                 Μνλάδεο 4 

 

Β3. Σηε δηπιαλή εηθφλα απεηθνλίδεηαη ε αληηγξαθή ελφο πιαζκηδίνπ. Όιεο νη 

γξακκέο πνπ δηαζέηνπλ βέιε αληηζηνηρνχλ ζηηο ζπγαηξηθέο αιπζίδεο. Να 

εμεγήζεηε ηα αθφινπζα: 

 

Α) Πνην απφ ηα άθξα 3΄θαη 5΄ αληηζηνηρνχλ ζηα ζεκεία Α θαη Β; 

 

Β) Πνην απφ ηα αζπλερή ηκήκαηα I, II, III θαη IV δεκηνπξγήζεθε ρξνληθά πξψην; 

                Μνλάδεο 4 
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Β4. Σε πνηα ή πνηεο απφ ηηο αθφινπζεο πεξηπηψζεηο δηαθέξεη ν ιφγνο A + T / C + G ζην DNA αλάκεζα:  

α. ζε δχν νκφινγα ρξσκνζψκαηα 

β. ζην Φ θαη ην Υ θπιεηηθφ ρξσκφζσκα αξζεληθνχ αηφκνπ 

γ. ζηηο δπν αδειθέο ρξσκαηίδεο ελφο κεηαθαζηθνχ ρξσκνζψκαηνο 

δ. ζε ζηειέρε ηνπ ίδηνπ βαθηεξίνπ πνπ θαλέλα εμ απηψλ δελ δηαζέηεη πιαζκίδηα. Να αηηηνινγήζεηε ζχληνκα 

ηελ απάληεζή ζαο.  

                                                                                                                                                             Μνλάδεο 4 

ΘΔΜΑ Γ 

 

Γ1. Ζ αιιεινπρία πνπ δίλεηαη, απνηειεί γνλίδην επθαξπσηηθνχ θπηηάξνπ: 

 

(Η)  5’ GAATTCACGATGGAGGGGCCCGTGTGGTTTTGAATTC 3’ 

(II) 3’ CTTAAGTGCTACCTCCCCGGGCACACCAAAACTTAAG 5’ 

 

Μεηά ηε κεηαγξαθή θαη κεηάθξαζε ηεο παξαπάλσ αιιεινπρίαο πξνθχπηεη ην νιηγνπεπηίδην: 

 H2N – met – glu – val – trp – phe - COOH 

 

Γίλνληαη: 

Ακηλνμέα  Γινπηακηληθφ νμχ Βαιίλε Τξππηνθάλε  θαηλπιαιαλίλε 

Κσδηθφληα  GAG GUG UGG UUU 

 

Α) Να πεξηγξάςεηε ηελ δηαδηθαζία ηεο σξίκαλζεο ηνπ mRNA θαη λα γξάςεηε ηελ αιιεινπρία βάζεσλ πνπ 

ζα απνκαθξπλζεί θαηά ηελ σξίκαλζε ηνπ πξντφληνο ηεο κεηαγξαθήο απηνχ ηνπ γνληδίνπ. 

Μνλάδεο 5 

 

Β) Τν γνλίδην πξφθεηηαη λα θισλνπνηεζεί ζε θνξέα θισλνπνίεζεο γηα θαηαζθεπή βηβιηνζήθεο κε ζθνπφ ηε 

ζχλζεζε ηνπ πεπηηδίνπ ζε βαθηήξηα. Δίλαη δπλαηφλ λα θισλνπνηεζεί ην παξαπάλσ ηκήκα κε θνξέα 

πιαζκίδην ρξεζηκνπνηψληαο ηελ EcoRΗ; Πνηα βηβιηνζήθε, γνληδησκαηηθή ή cDNA, λνκίδεηε φηη πξφθεηηαη 

λα θαηαζθεπαζηεί; Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

Μνλάδεο 5 

 

Γ) Να αλαθέξεηε (απιή αλαθνξά) ηα έλδπκα πνπ ζα ρξεζηκνπνηεζνχλ θαηά ηελ θαηαζθεπή ηεο βηβιηνζήθεο 

πνπ επηιέμαηε. 

Μνλάδεο 4 

 

Γ2. Σην ΢χήμα 2 δίλεηαη ηκήκα DNA ζην νπνίν πεξηιακβάλνληαη δχν γνλίδηα, ηα Γ1θαη Γ2 

θαζψο θαη κηα ζέζε έλαξμεο αληηγξαθήο (Θ. Δ. Α).  
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Γ1 Γ2 

Θ.Δ.Α. 

5 ’ -GTTCAAAGCCTGCGCATCC AATTA CCGATGGAACAAAAATAACCC-3 ’ 

3 ’ -CAAGTTTCGGACGCGTAGG TTAAT GGCTACCTTGTTTTTATTGGG-5 ’ 

 
A Β Γ Γ 

΢χήμα 2 
 

Τν έλα απφ ηα δχν γνλίδηα θσδηθνπνηεί κηθξφ πεηίδην, ελψ ην άιιν γνλίδην θσδηθνπνηεί ην tRNA πνπ 

κεηαθέξεη ην ακηλνμχ ηξππηνθάλε.  

Α) Πνην απφ ηα δχν γνλίδηα θσδηθνπνηεί ην πεπηίδην θαη πνην ην tRNA ηεο ηξππηνθάλεο; (κνλάδεο 2). Να 

αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο .(κνλάδεο 2)  

                                                                                                                                                             Μνλάδεο 4 

Β) Σε πνηα ζέζε (Α ή Β) βξίζθεηαη ν ππνθηλεηήο ηνπ γνληδίνπ 1 θαη ζε πνηα ζέζε (Γ ήΓ) βξίζθεηαη ν 

ππνθηλεηήο ηνπ γνληδίνπ 2; (κνλάδα 1). Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. (κνλάδεο 2)  

 
                                                                                                                                Μνλάδεο 3 

Γ) Να εμεγήζεηε κε πνην ηξφπν (ζπλερή ή αζπλερή) αληηγξάθεηαη ε θσδηθή αιπζίδα θάζε γνληδίνπ. 

                                                                                                              Μνλάδεο 4 

 

 

ΘΔΜΑ Γ 

 

Παξαθάησ δίλνληαη ηα ζξαχζκαηα πνπ πξνέθπςαλ απφ ηελ επίδξαζε ηεο πεξηνξηζηηθήο ελδνλνπθιεάζεο 

HindIII. Σε έλα απφ ηα ζξαχζκαηα πεξηέρεηαη γνλίδην ην νπνίν θσδηθνπνηεί έ 

 

λα πεπηίδην. 

Θραύσμα 1 : 5’ AGCTTATATGTATAGCTCCGGCCTGGTTAAAA 3’           

                               3’ AATATACATATCGAGGCCGGACCAATTTTTCGΑ   5’ 

                           

Θραύσμα 2 :  5’ AGTAAA 3’ 

                      3’  TCATTTTCGA  5’  

 

Θραύσμα 3 : 5’ GTCTAATTATGCA 3’ 

                      3’ CAGATTAATACGTTCGA 5’ 
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Ζ αιιεινπρία 5’ TAATTA 3’ απνηειεί ηνλ ππνθηλεηή ηνπ παξαπάλσ γνληδίνπ. 

                      3’ ATTAAT 5’  

Γ1. Να γξάςεηε ην εληαίν ηκήκα DNA, ην νπνίν ππήξρε πξηλ ηελ επίδξαζε ηεο HindΗΗΗ, ηνπνζεηψληαο ηα 

ζξαχζκαηα κε ηε ζσζηή ζεηξά. 

                                                                                                                                                            Μνλάδεο 3 

 

Γ2. Να γξάςεηε ηελ αιιεινπρία 6 δεπγψλ βάζεσλ πνπ αλαγλσξίδεη ε HindΗΗΗ, θαζψο θαη ην mRNA πνπ 

πξνθχπηεη απφ ηελ κεηαγξαθή ηνπ παξαπάλσ ηκήκαηνο θαη λα αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

                                                                                                                                          Μνλάδεο 2 + 3 + 2 + 3 

 

Γ3. Τν γνλίδην πνπ αλαθέξεηαη παξαπάλσ θισλνπνηήζεθε κε cDNA βηβιηνζήθε. Γηα ηνλ εληνπηζκφ ηνπ 

επηζπκεηνχ θιψλνπ ρξεζηκνπνηήζεθε ν αληρλεπηήο 3’AUAGCC 5’. Να γξάςεηε ηελ αιιεινπρία ηνπ 

εζσλίνπ ζην γνλίδην θαη λα αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

                                                                                                                                                    Μνλάδεο 2 + 4 

 

Γ4. Να εμεγήζεηε αλ ην παξαπάλσ γνλίδην απνκνλψζεθε απφ ηφ πνπ πξνζβάιιεη επθαξπσηηθνχο. Τέινο, λα 

αλαθέξεηε 2 θαηεγνξίεο γνληδίσλ πνπ δελ θισλνπνηνχληαη κε cDNA βηβιηνζήθε. 

   Μνλάδεο 6 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

Καλή επιτστία!!! 

 

 


